

Invariante de la Iglesia (ARCA)

RG 17/3



EL MINO

PERIODICO DE GALICIA

COMERCIAL, INDUSTRIAL, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.



AÑO V.

SE PUBLICA

por ahora los miércoles y sábados. Contiene además de la sección doctrinal, cuantas noticias de interés general provincial, y local, halle en los periódicos nacionales y extranjeros y en su correspondencia particular. Insertará los artículos que se le remitan si los halla conformes a su plan, y no se devolverán.

MIÉRCOLES

30 DE ENERO DE 1861.

SE SUSCRIBE

en Vigo, calle Real núm. 14, al mes 3 reales: EN LOS DEMAS PUNTOS 20 rs. el trimestre directamente 24 por los comisionados que figuran en la lista de la 4.ª plana el número último de cada trimestre: en ULTRAMAR y el ESTRANJERO 60 rs semestral y 100 por año. La correspondencia vendrá sobre Al Administrador

NUM. 365

CRONICA GENERAL.

DEL ESTRANJERO.

De los principales periódicos de Madrid y Paris tomamos los partes telegráficos y noticias siguientes:

Turin 20.—Correspondencias de Nápoles dicen que algunos partidarios del rey Francisco al mando del general Laveis han entrado en las provincias napolitanas y atacado varios cuerpitos piemonteses en Tagliacozzo, los que tuvieron que retirarse después de hora y media de combate sobre Avezzano.

Tolon 20.—El almirante Barbier de Tinan salió de Gaeta anoche con la «Bretagne», el Fontenoy y la fragata Prony.

Solo queda en las aguas de Gaeta la corbeta «Mocette» de estación.

La reaccion de los Abruzzos ha sido reprimida.

Paris 21.—Han quedado al lado del rey Francisco ten Gaeta los representantes de todas las potencias, a escepcion del de Prusia y Rusia que se han retirado a los Estados romanos, quedando por tanto al lado del rey los representantes de Sajonia, Baviera, Austria, España, Portugal y el Nuncio de Su Santidad.

Washington 15.—Los Estados del Mississippi, Alabama y la Florida se han separado de la Union federal. La convencion de Virginia ha sido convocada para acordar la separacion del mismo Estado.

Varios buques federales han tratado inútilmente de entrar en el puerto de Charleston.

Los separatistas han tomado varios fuertes en el arsenal de la Luisiana.

Mola de Gaeta 22 (oficial). La plaza ha abierto un fuego muy vivo hoy a las ocho de la mañana.

Nuestras baterías han respondido inmediatamente, y han obligado a la plaza a suspender el fuego.

La escuadra entra en línea hoy a mediodía. El fuego de los sitiadores continúa.

Nápoles 19.—Se han hecho aquí numerosas prisiones.

Se su Santidad y las misiones de España, Baviera y Sajonia han quedado en Gaeta y han vuelto los de Rusia, Prusia y Portugal.

Paris 22.—El boletín político del «Monitor» dice que la presencia en Gaeta de los ministros de Austria, España, Baviera, Sajonia y Portugal no ha sido estraña a la resolución del rey de continuar la resistencia.

Londres 22.—Han llegado cuatro millones de francos en metálico procedentes de Australia.

Turin 22.—«La Opinione» sostiene que la formación de un reino de Italia unido y fuerte es conveniente a Francia.

«La Perseveranza» confirma la noticia de que Garibaldi ha recomendado la concordia y la conciliación. El mismo periódico añade que Garibaldi está dispuesto a obrar en política de acuerdo con el conde de Cavour.

Paris 23.—«El Monitor» anuncia hoy que se ha

presentado el senado consulto relativo a la publicacion de las sesiones y se ha nombrado la comision encargada de examinarle.

Marsella 23.—Hay noticias de Roma del 19. Los piemonteses han comprimido la insurreccion en la provincia de Ascoli. Asegurábase que despues de haber tomado los legitimistas a Sagliacozzo, habian sido vencidos. Gran número de oficiales realistas y paisanos romanos habian penetrado en los Abruzzos.

Pesth 23.—El mensaje del comitado de Grau contra el diploma de octubre, sostiene que la pragmática sancion obliga al rey a obtener previamente el consentimiento de la Dieta para percibir los impuestos.

New-York 10.—Los cambios han bajado y los fondos están poco buscados.

La milicia de Charleston ha hecho fuego sobre un buque que conducia tropas federales y estas no han podido desembarcar. Se ha enviado un buque de guerra con refuerzos.

El Mississippi ha votado la separacion inmediata de la Union.

En New-Orleans los separatistas están en mayoría.

Las noticias de Méjico son importantes. Miramon ha sido derrotado, y los constitucionales han entrado en la capital de la república.

Paris 21.—El general Lamarmora marcha a Berlin con mision cerca del rey de Prusia.

Berlin 21.—Los periódicos publican el proyecto de contestacion redactado por la comision de la alta cámara. Aunque respetuoso hacia la dinastia, su espíritu es hostil al gobierno.

El conde de Cavour, segun la «Gaceta de Colonia» ha declarado al ministro de Prusia que el gobierno sardo ha resuelto respetar escrupulosamente el territorio de la confederacion germanica.

Paris 21.—Vuelve a hablarse de proyectos de alianza entre Austria, Rusia y Prusia. Se dice que Francia, Inglaterra y Rusia se ponen de acuerdo para arreglar la cuestion de Dinamarca.

Segun la «Patrie», el bloqueo de Gaeta por los piemonteses es un bloqueo de hecho y no de derecho, por no estar reconocido por ninguna potencia. Segun un telegrama de Roma, el general Cialdini ha hecho al rey de Nápoles una propuesta de condiciones, al pedirle la rendicion de Gaeta: poner dos fragatas a su disposicion para trasportar a S. M. y real familia al punto que designe; seis meses de paga a los soldados encerrados en la plaza, y el reconocimiento de sus grados a los oficiales que se incorporasen al ejército sardo.

Nápoles 22.—Se confirma la toma de Tagliacozzo por los insurgentes de los Abruzzos, que marchaban a apoderarse de otros puntos importantes. El movimiento se estiende desde Lora a Arpino. El gobierno piemontés relobla la vigilancia y desplega grande actividad.

Londres 22.—El «Times» se declara contra la idea de un Congreso para el arreglo de las cuestiones italianas.

El gobierno de los Estados-Unidos envia destacamentos de tropas al Sur. En New-Orleans hay una gran mayoría en favor de la separacion inmediata.

servado mucho a mi alrededor. A pesar de mis veinte y dos años, vez que el amor, entre todas las cosas de la vida, es la que pasa más pronto y deja huellas mas leves. He visto que la pasion se convierte con frecuencia en odio cuando no en indiferencia. Y vos, señora, tan buena, tan hermosa tan llena de encantos, quiero que me apreciéis. Quiero que nada pueda romper ni alterar este afecto santo que yo os ofrezco y que os suplico me concedais. Además, habeis amado tanto una vez! Estais aun tan triste, que sin duda amareis siempre. ¿Cómo he de esperar que llegue a borrarse de vuestra alma ese recuerdo? ¿Qué comparacion puede haber entre mi y vuestro marido, hombre de tanto talento y tan seductor? Yo llevaria la peor parte. Por el corazon todo lo ganaria, y yo os ofrezco mi corazon. ¿No lo rehusais? Ah! Decidmelo.

Le habia dejado hablar sin interrumpirle; no era dueña de mi misma, y quizás nunca habia sentido dolor semejante. Cuando yo le creia ocupado totalmente en un sentimiento que me embargaba, me ofrecia una amistad helada: mi orgullo, mi corazon, todo lo habia herido a la vez. Tuve bastante buen sentido para disimular mi despecho; pero por un movimiento involuntario, cogí el chal y me dispuse a partir.

Teneis razon, le dije; el amor es la desgracia de la vida, y yo huyo de él con todo el esfuerzo de mi voluntad. La amistad, por el contrario, es una cadena tan dulce que nunca pesa. En ella el corazon solo encuentra rosas, sin que nunca le punzen las espinas. Seamos amigos; vuestra hermana os dirá que ese titulo no es para mi una palabra vana. Ahora volvamos a la poblacion; ya es hora de vestirse. No dejarán de estrañar nuestra ausencia; y convendreis en que es inútil dar que hablar a los necios, cuando no hay nada de que arrepentirse.

Nos levantamos: el despecho me tenia ciega.

—Oh! me decia durante el camino; qué vida tan dulce será la vuestra! No quiero que por mi tengais la pena mas leve; para mi no habrá nada imposible con tal de que no sufrais, porque mi cariño no des-

Thompson ministro del Interior, ha renunciado su cargo. Buchanan en un mensaje que ha dirigido al Congreso propone como medio de arreglar el restablecimiento del compromiso de Missouri. La Conversion del Mississippi ha decidido la separacion inmediata. Mister Seward ha aceptado el puesto de primer ministro bajo la presidencia de Lincoln. La milicia de Charleston ha disparado contra el «Star West» que llevaba refuerzos al comandante Anderson.

Paris 22.—Son graves las noticias de Hungría. Los telegramas de Pesth contienen el analisis de un decreto imperial que deja entrever la resolusion del gabinete austriaco de sostener sus decisiones con la fuerza aunque sea a costa de entablar lucha con el partido nacional de Hungría.

Segun dice el «Boersonalle» el principe Meternich ha sido encargado por su gobierno de informar a la corte de las Tullerías de las medidas a que piensa recurrir Austria si el gobierno de Turin en caso de ataque contra el Véneto y la Dalmacia toma una actitud análoga a la que observó cuando Garibaldi atacó la Sicilia.

Una carta de Roma dice que el rector de aquella Universidad sabia que en las cátedras se introducian banderas piemontesas. En vano trató de descubrir las; pero un día se vió la universidad llena de ellas de tal modo, que pasaron de mas de 200 las que se recogieron. Esta demostracion se ha mirado como una inocente distraccion de medio centenar de políticos imberbes, y no ha provocado medida alguna de rigor.

Dice una carta de Londres que el «Warrior», formidable fragata de hierro cubierta con la nueva coraza adoptada por «La Gloire» en Francia, es, por confesion de todos, el buque mas terrible de guerra que se ha votado al agua. Añade que la construccion del «Black Prince» avanza rápidamente, así como la de otras varias naves, tambien de hierro, y protegidas con la misma armadura.

Por el correo de ayer recibimos el «Monitor» francés con la nota cuyo resumen nos anticipó el telegrafo, y traducimos a continuacion. Dice así:

«El envío de la escuadra de evoluciones a Gaeta, que por objeto impidió que el rey Francisco II se encontrase súbitamente atacado por tierra y por mar en la plaza donde se ha retirado. El emperador tenia que dar un testimonio de simpatia a un principe cruelmente tratado por la fortuna; pero S. M., fiel al principio de no intervencion que ha dirigido toda su conducta respecto a Italia desde la paz de Villafranca, no pretendia tomar una parte activa en una lucha política. Prolongándose fuera de las previsiones que la habian motivado, esta demostracion cambiaba forzosamente de carácter.

La presencia de nuestro pabellon, destinado únicamente a cubrir la retirada de S. M. siciliana, en condiciones propias para poner a salvo su dignidad, pasó por una escitacion a la resistencia, y llegó a considerarse como un apoyo material. Pronto resultaron de aquí incidentes que impusieron al comandante en jefe de la escuadra la obligacion de recordar, tanto a los napolitanos como a los piemonteses, el papel de estricta neutralidad que le habian prescrito, y en el cual le fué casi imposible mantener-

ció los peligros de aquel casamiento. La segunda fué Carolina.

Vino a mi casa misteriosamente, mientras que todos dormian en la fonda. Estuvo tierno, conmovido, galante; a pesar de todo, nos tuvimos dentro de los límites que nos habíamos trazado: no fuimos mas que amigos. Quizás sus galanterías y sus observaciones sobre la conducta que yo habia observado en el baile, escudaban los límites de la fraternidad. Aparentábamos que ninguno de los dos lo notaba, y todo fué a las mil maravillas.

Al otro día la misma frialdad aparente, el mismo deseo de hablar y la misma cita. Le recibí en un gabinete contiguo a mi alcoba: las ventanas estaban abiertas; todas ellas daban al campo, y los rayos de la luna nos cubrian a los dos mientras que hablábamos apoyados en la baranda. Mi alma estaba llena de un amor que yo misma no comprendia; estaba resucitada; habia vuelto a hallar toda la pasion de que era susceptible; se gozaba de no se qué perfume de juventud que aquel adorable niño esparcía a su alrededor, y que me era completamente desconocido. Su imaginacion divagó como la mia, despues me miró, me cogió la mano y la estrechó contra su corazon, que latia con violencia. Fuí dichosa, me embriagué de felicidad, conocí que me amaba; ya no necesitaba decirme.

—¿Sabeis, me preguntó despues de un momento de duda, que me he impuesto una obligacion muy difícil, y que es muy difícil sostener el papel de amigo a vuestro lado?

—¿Por qué? pregunté dispuesta a coquetear viendole que habia triunfado; me amais como a Carolina, es tan hermosa y tan jóven como yo, y eso no puede atormentaros.

—No os burleis, señora. Este momento es solemne para nosotros. Solos y de noche en presencia de esa naturaleza admirable, seria necesario ser de mármol para que el pecho no sintiese deseos de amar. Permittedme que os diga lo que pienso, y juradme que no os ofendereis.

—Os lo prometo.

FOLLETIN DE EL MINO.

LOS BAILES DE MASCARA.

POR LA CONDESA DASH.

UN VERANO EN BADEN.

(Continuacion.)

Nos hallábamnos en igual embarazo: yo queria que él hablase primero, y él temia explicarse. Tenia en la mano un libro nuevo y me propuso que leyésemos algunas páginas: era una manera de entrar en conversacion. Nos sentamos en un banco; lei la primera línea en voz alta, y me detuve. Mi voz era tan trémula, que me ruboricé; él temblaba de emocion, veia que se agitaba su pecho, sus ojos tomaban una expresion de inefable ternura: su semblante brillaba como si hubiera estado rodeado de una aureola. Aquel momento fué muy dulce.

Me tomó la mano, y se la abandoné. Os confieso toda mi debilidad, caballero; tanto y por tanto tiempo habia sufrido, que me encontré sin valor al hallarme frente a la felicidad que me tendia los brazos.

—Amais mucho a mi hermana, me dijo, ¿no es verdad, señora?

—Sí.

—Os suplico que meameis como a ella.

—¿Cómo a ella?

—Sí, como a ella. Os admira mi pretension: estais tan mal acostumbrada a oír hablar de amores, que pedir amistad os parece muy estraño en un jóven de mi edad. Pero yo he reflexionado mucho, he ob-

Témese que si una amistosa intervención no se verifica, comiencen á principios de marzo las hostilidades entre Dinamarca y las fuerzas federales alemanas.

Garibaldi declara en una carta dirigida al comité de Glasgow con motivo de haberle enviado este 450 libras esterlinas, que en lo concerniente á Italia «Inglaterra es el representante de Dios.» Lamentamos, dice la «Patrie», que Garibaldi emplee toda su admiración para con Inglaterra que no ha contribuido á la libertad italiana con un hombre ni un schilling. ¿Qué guarda para hablar de Francia que sin hacer alarde de ello ha prodigado á la independencia de Italia sus tesoros y la sangre de sus soldados?

El partido hostil al conde de Cavour impone á sus candidatos para el Parlamento el siguiente programa: Italia unida, libre é indivisible; Roma, capital de Italia por la fuerza de las armas; Venecia conquistada; abolición de la pena de muerte; ministros sin voto en el Parlamento y diputados retribuidos; gobierno obligado á armar la nación entera.

Se asegura en Turin que la contestación del Parlamento italiano al discurso de la Corona, espresará el deseo de que Victor Manuel proclame la creación del reino de Italia. Los decretos publicados ya en la «Gazette» oficial, se espiden en nombre del rey de Italia.

LAS CARTAS DE LUIS FELIPE Y FERNANDO II DE NÁPOLES.

Hé aquí la carta de Luis Felipe, dirigida al rey de Nápoles, poco despues de la revolución de Julio, que fué tres meses anterior al advenimiento de este monarca.

«La Providencia tal vez sonre á la familia de San Luis, y ha llamado á V. M. al trono de Nápoles cuando se desercadema en Europa el huracan revolucionario. La quebrantada salud del rey Francisco no hubiera podido resistir todos los choques que se crucen, y de que Dios sabe como saldremos; pero hace tiempo que aplaudo la energia y perspicacia de V. M., y no dudo que atravesareis felizmente los dias borrascosos, pues V. M. se halla en la necesidad de resistir á un mismo tiempo á las peligrosas insinuaciones del exterior que podrian impeleros á una política antinacional y funesta para vuestros intereses y los del pueblo que gobernais, y á las pretensiones interiores que pasiones estraviadas podrian ejercer en la libre marcha de vuestro gobierno.»

Sé todas las insinuaciones y todos los consejos severos que acosan á V. M. para comprometeros en una política ciega; pero tambien estoy seguro de que V. M. tendrá tanta firmeza como discrecion para no dejarse dominar.

Nos hallamos en una época de transicion en que muy á menudo conviene ceder algun tanto para no dejarnos arrancar todo, y me complaciera en extremo el que V. M. desechase un sistema de compression y de violencias que tantos dias de angustias dió á vuestro difunto padre, y que desterró frecuentemente la sonrisa alegre de los labios del ingenioso rey Fernando I. Si V. M. imita un poco el sistema de la Francia, ganará mucho en ello, pues sacrificando una ligera parte de autoridad, habrais atanzado la paz de vuestro reino y la estabilidad de vuestra dinastia.

Son tan pronunciados y se acumulan tanto en Italia los síntomas de agitacion, que es de temer una explosion mas ó menos próxima, segun la precipiten ó retarden las medidas harto violentas del principe de Metternich. V. M. será vencido si no se prepara á tiempo y su dinastia será amenazada por la corriente revolucionaria ó por los medios de represion que querrá emplear el gabinete de Viena. V. M. podrá salvarlo todo, anticipándose voluntariamente y con prudencia á los deseos y necesidades de vuestro pueblo, pues si la revolución estalla en Italia, el Austria, querrá obrar como dueña absoluta; y yo me veré obligado á hacer lo que á toda cos-

ta quisiera evitar, y estoy seguro de que si en esto la Inglaterra no se me adelantase, no me dejaria solo, pues ella ni yo podemos permitir que el Austria estienda mas su influencia en la peninsula italiana. Dignaos, hermano mio, primo y carisimo sobrino, considerar el deseo que tengo la dicha de espresar á V. M. y creer en mi esperiencia.

LUIS FELIPE.

Vean ahora nuestros lectores la contestacion de rey de Nápoles.

«Para imitar á la Francia, si la Francia puede ser nunca un principio, habia de engolfarme en esa política de jacobinos por la cual mi pueblo ha sido traidor mas de una vez á la de sus reyes. La libertad es fatal á la familia de los Borbones, y por mi parte estoy resuelto á evitar á todo trance la suerte de Luis XVI y de Carlos X. Mi pueblo obedece á la fuerza y se humilla; pero, ¡ay de él si se levanta impulsado por esos delirios que son tan hermosos en los sermones de los filósofos é imposibles en la práctica! Dios mediante, daré á mi pueblo la prosperidad y recta administración á que tiene derechos pero seré rey solo y siempre.»

«Mi pueblo no tiene necesidad de pensar en política; yo me encargo de velar por su bienestar y dignidad. He heredado muchos rencores, muchos deseos insensatos, todas las faltas y debilidades de lo pasado; yo he de restaurar, y no podré hacerlo sino imitando al Austria, sin subordinarme á sus voluntades. Nosotros no somos de este siglo. Los Borbones son viejos, y si quisiesen modelarse con el patron de las nuevas dinastias, serian ridiculos. Huremos como los Hapsburgos; que nos haga traición la fortuna; pero no hemos de entregarnos nosotros mismos.»

Con todo, cuente V. M. con nuestras mas vivas simpatías, y con los deseos mas sinceros que abrigo de que logreis dominar á ese pueblo ingobernable, que convierte á la Francia en el azote de Europa.

FERNANDO II

Es curioso recordar estas ideas de los dos hermanos primos, y carisimos tio y sobrino comparándolas con las ideas que han manifestado sus pueblos, como ellos decian.

«Qué fué de aquel rey ciudadano, que al dia siguiente de haber subido al trono en alas de la revolución, renegaba de ella, y haciendo causa común con su pariente, decia «que solo sabia Dios cómo saldria;» y aplaudiendo su energia, es decir, su despotismo, tenia la bondad de aconsejarle tímidamente que sacrificara una ligera parte de autoridad, adoptando un poco el sistema de Francia? ¿Qué ha sido de la dinastia del que contestaba: «La Francia no puede ser nunca un principio. Mi pueblo no tiene necesidad de pensar en política; yo me encargo de velar por él. Mi pueblo obedece á la fuerza y se humilla.»

¡La fuerza! Siempre la ilusion de la fuerza. (La Iberia)

GALICIA.

Hemos dicho en el número anterior, que estábamos orgullosos de entrar en una polémica digna y razonada sobre el proyecto de subvencion aprobado por la Diputación de la Coruña, con objeto de construir el ferro-carril de Galicia. Sin embargo, ya debilitaban algun tanto nuestras satisfacciones los últimos editoriales del Diario, como tambien hemos hecho observar. Y aquella apreciacion ha sido tan exacta, que en el momento que escribiamos, salia á luz la Ilustración con un artículo en contestación á las palabras que la ofendian, escrito sin embargo con la dignidad y buen juicio que caracteriza á nuestro estimado colega. El Diario le replicó en el número inmediato, no solo en editorial, sino en gacelilla; fácil le será comprender á nuestros lectores la conducta segui-

tan puro, que me pertenecía y que iba á devolverme cien veces mas de lo que habia perdido.

Cuando me acuerdo de aquella noche, cuando pienso en todas sus palabras de ternura, no puedo creer que haya olvidado sus promesas; no puedo creer en la terminación de aquella eternidad que me hizo entrever tan hermosa y tan poética, elernidad que ha durado tres meses.

De todas las felicidades del amor, la mayor sin duda es el misterio. Así, pues, el momento en que nos reunimos para almorzar fué para nosotros de felicidad inefable. Nadie sospechaba nuestras relaciones; solo nuestras miradas hubieran podido hacernos traicion. Sin embargo, Anatolio, á fuerza de precauciones, alejaba toda sospecha. Yo no podia someterme á aquel continuo fingimiento, y una noche mis celos estallaron á mi pesar.

El me lo ha dicho repetidas veces: no le miré mas que una vez durante el baile, pero aquella mirada tenia una espresion tan poderosa, que le hizo temblar hasta la punta de los cabellos. Sin embargo, yo no podia desconocer la felicidad de que gozaba. No creo que nadie haya podido saborearla gota á gota con mas voluptuosidad. Hubiera querido detener el tiempo; cada minuto me traía un nuevo éxtasis.

¿Qué orgullosa estaba de mi amante! Continuamente tenia su nombre en mis labios, le escribia sin cesar. Si por él me hubiesen dado mil reinos, los hubiera despreciado.

Dispensad que os canse con estos detalles; no puedo pasarlos en silencio; es para mí un consuelo dejaros leer en el fondo de mi alma. Vos, que estadiais las pasiones, no encontrareis ninguna mas vehemente, y espero tambien que apreciareis mi dolor, sabiendo que son muy profundas sus raíces.

Nos veíamos desde por la mañana hasta la noche. Yo queria agradarle en todo, y por eso procuraba ocultar cuanto me era posible la pasion que me dominaba; procuraba no hablarle, no mirarle, y aun hacia callar á mis celos; pero cuando llegaba la noche, ¡con cuánta impaciencia le esperaba!

da en esta ocasion por el Diario, si tienen presente la que observó no hace mucho tiempo con nosotros. Creiamos, francamente lo diremos, que con el nuevo arreglo de su Redaccion, al observar los juiciosos y razonados artículos firmados por M. A. J., y otros escritores, habriase colocado el Diario en el lugar en que deseamos ver á toda publicacion periódica, mas he aquí que, despues de haber notado los hechos anteriores, llega á nuestras manos, y á las de muchas personas de esta poblacion que no son suscritores al Diario, el número correspondiente al domingo 27 del que rige, en el cual se lee un artículo que viene á desvanecer casi por completo nuestras ilusiones fraternales y de buena armonia.

Despues de la franca y leal protesta que hicieramos de nuestra noble conducta, de nuestra completa independencia, de nuestro sincero modo de ver el proyecto de la Diputación coruñesa, no esperabamos, no, del Diario, y menos del articulista Sr. J., que pasara desapercibidas y como despreciadas nuestras palabras. El escritor que se estima en algo, empieza por estimar á los demás, respetando sus ideas y creyendo en la honradez de su palabra, cuando esta se halla autorizada por hechos elocuentísimos que no tienen réplica, y cuando ella sale de una conciencia pura que no tiene que velarse con el misterio para decir todo lo que su pobre inteligencia conciba sobre cualquiera punto dado. El escritor de buena fé y en noble liza, debe ver en su adversario, á la razon mal dirigida, poco ilustrada; á la inteligencia sumida en el error; y entonces debe contraer sus fuerzas á dirigir é ilustrar esa razon, á iluminar esa inteligencia, no á herir todos los sentimientos de la dignidad humana.

Al Diario, pues, deberiamos contestarle hoy: «ó recoges y esplicas las palabras que nos ofenden, ó te despreciaremos como indigno de discutir con quien habla con la lealtad de su corazon y la pureza de su conciencia.» Mas como esta resolusion podria comprenderse por las inteligencias suspicaces como una salida por la tangente para no entrar en contestaciones que parecen difíciles, por mas fáciles que sean, cumpliremos nuestro ofrecimiento; pero antes marcaremos aqui los párrafos motivo de las anteriores líneas, para que el Diario pueda replicarnos categoricamente. Nos ofenden las salidas de tono siguientes:

«probarán (Coruña y Lugo) que son generosas, y no buscarán para desacreditar medios indignos de personas decentes.»

Mas adelante: «responderán (Coruña y Lugo) hasta donde puedan á la exigencia de la necesidad, no del ágio mercantil, y sobre esto llamamos la atencion de El Miño por su propia casa.»

Despues: «rogamos á El Miño que si quiere discusion, la aceptamos; pero discusion mesurada, decente y leal, como nosotros la sostenemos. Si la trae al terreno que embosadamente quiso inaugurar en el número á que contestamos, le daremos el silencio por respuesta.»

Debemos suponer que El Miño conoce todas ó algunas de las artes puestas en juego para que no llegase á buen término el pensamiento de la Coruña. Nosotros tenemos noticia de algunas y aun de

«Cómo reconocia sus pasos cuando bajaba la escalera para ir á mi habitación! Dejaba la puerta encerrada... El momento en que se acercaba á mí, en que nos confundiamos ambos en una sola emociion, su primera mirada, sus ruegos para que le amase siempre, su sencillo temor de no agradarme, en fin, todas esas adorables pequeñeces de un amor joven y tranquilo, todos esos delirios que nos embriagan, eran otras tantas felicidades para mí, y todas las he perdido: hé ahí por qué me veis llorando en medio de este bullicio, y por qué me muero de dolor.»

La pobre mujer prorrumpió en sollozos tan amargos, que me partían el alma. No sabia qué consuelo ofrecerla, porque para esos dolores no hay otro que el tiempo, que trae en pos la tranquilidad y el olvido.

«El marido de mi amiga, continuó, estaba en Carlsrhue. No le escribí en dos semanas; mi amiga se puso en cuidado, y suplicó á su hermano que se pusiese en camino para averiguar la causa de aquel silencio. Esta comision era muy dolorosa, porque habiamos de separarnos. Yo no podia oponer dificultades. Además, Anatolio no se hubiera escusado, porque nadie respetaba como él los deberes de familia.»

Partió una mañana muy temprano, prometiéndome volver al otro dia. Aquella primera separacion tuvo algo de cruel; y á pesar de su corta duracion, puesto que teniamos la costumbre de no separarnos un minuto, bien podiamos llamarla ausencia.

Aquella noche habia baile; y tan poco me cuidaba yo del buen parecer, que ni siquiera pensé en el tocador; él no iba á estar allí... A media noche estaba yo bailando cerca de la puerta, cuando de repente se abrió y vi entrar á Anatolio. En toda mi vida no he sentido emociion semejante. Creí que me iba á desmayar, tanto me embriagó la alegría. Yo, que hasta entonces habia estado distraida, preocupada, fui amable y complaciente para con todos, de todo estaba contenta: hay siempre sobre lo

personas, y como sabemos lo que alguna de estas se propuso, desconfiamos mas de sus consejos y de sus promesas. La provincia de Lugo le dió una buena respuesta.

Suplicamos á nuestro querido colega El Miño, que de ningun modo, por nada ni por nadie, saque esta cuestion de su verdadero terreno y del que conviene á toda Galicia, sean cualesquiera sus desavenencias ó sus desgracias.»

Por nuestra parte refutamos los párrafos anteriores, diciendo con toda energia, que no conocemos los medios indignos de personas decentes para desacreditar, porque nos estimamos en lo que valemos.

Que si lo del ágio mercantil se refiere á nuestra redaccion, podemos contestar con toda valentia, que ni antes, ni ahora, ni despues, se conocerán ninguna clase de ágios, porque valdremos muy poco, esa es la verdad, pero en cambio tendremos siempre, no lo dude el Diario, el orgullo de poder levantar nuestra frente limpia de toda mancha, y nuestros pensamientos como hijos leales de la inteligencia que á Dios ha querido darnos.

Esa misma lealtad, nos hace desear las discusiones mesuradas, decentes y leales, y por tanto no hay nada embosado, es un engaño del Diario el ver inaugurada por nosotros una discusion indigna: señalenos nuestro colega el párrafo ó palabras que puedan prestarse á esa interpretacion, y nos hará un señalado favor para rectificarlas.

El Diario, despues de la manifestacion que le hicimos, nos falta abiertamente al suponer que conocemos las artes puestas en juego para que no llegase á buen término el pensamiento de la Coruña, etc. Alejados como estamos de todo contacto oficial; enemigos, aunque dignos; de las personas que manejan hoy la cuestion del ferro-carril, no podemos conocer mas que los hechos públicos, y sobre ellos basamos nuestros raciocinios; de ahí, sin duda, la inexactitud que nos hace notar en lo ocurrido en las Diputaciones de Coruña y Lugo; inexactitud que rectificaremos despues, pero que desde luego diremos al Diario no merecia calificativos tan duros como «nos engañaron torpemente» y «es falso.»

Nosotros somos los primeros á suplicar que de ningun modo se saque esta cuestion de su verdadero terreno, para lo cual le rogaremos al articulista Sr. J., que sea él quien nos dirija siempre la palabra, porque le reconocemos la lealtad, discrecion y dignidad que le lleva, como ha sucedido en otras ocasiones, que venimos contestando, por cierta atmósfera que reina en la Redaccion del Diario; atmósfera que envenena todo cuanto toca, por alimentarse en vanos orgullos, en superioridades ridiculas.

Vamos, pues, á llenar el objeto que nos hemos prometido desempeñar hoy. Empezaremos diciendo al Diario, y como dándole una prueba de la sinceridad con que deseamos escribir, que al sentar en nuestro primer artículo que necesitabamos explicar la mision de la Diputación de la Coruña, pues el Diario la presentaba con misterio, nos referiamos al artículo que copiabamos, pues en él no se descubria; mas tambien deciamos que para hacerlo teniamos presente otros edito-

que nos rodea un reflejo del corazon. Ese reflejo cambia como nuestras impresiones, y las dá á conocer á pesar nuestro.

Bailamos juntos: quise explicarle mi alegría, pero solo podia mirarle y repetirle en voz baja: ¡cuánto te amo! Amor, siempre amor! Con él yo no comprendia mas que el amor.

Aquel fué mi último momento de felicidad. Pocos dias despues fué preciso separarnos. Negocios importantes le obligaron á seguir á su hermana. Yo debía volver á París. Temia mucho los recuerdos que me esperaban, y era para mí muy doloroso aquel viaje.

La vispera de nuestra partida tuvimos la escena mas grave de nuestras cortas relaciones. Ya os he dicho que Anatolio era siempre dueño de sí mismo, y que no era muy fácil despertar en él una emociion violenta en presencia de ningun extraño. Estabamos solos en mi habitación; nuestros proyectos para lo porvenir nos daban algun consuelo.

Yo soy muy esclusiva en mis sentimientos y lo que ha hecho la desgracia de mi vida ha sido esperar la misma abnegacion de aquellos á quienes he amado. Hablabamos de los placeres del invierno en París: le aseguraba que estaba muy dispuesta á renunciar á ellos y que si él queria que huyésemos del mundo, viviria muy satisfecha encerrada con él en nuestra casa. ¡E disgustó mucho esta proposicion y me recordó lo que me habia dicho mil veces sobre la necesidad de ocultar vuestras relaciones á las personas indiscretas. Le contesté con alguna acritud y tuvimos una ligera disputa.

Puedo jurároslo, no salió de mis labios una sola palabra que no probase el amor mas tierno y mas escesivo. El estuvo muy duro, me atravesó mil veces el corazon con sus secas palabras, y comprendí lo que debía ser aquel carácter cuando el amor no endulzaba su rudeza.

Se continuará.

ales de nuestro colega; por tanto no hemos querido inferirle ofensa.

Entrando el *Diario* en las consideraciones materiales, digámoslo así, del proyecto del señor Palarea, cree que una vez rematadas las secciones de Dueñas a Ponferrada y de Vigo a Orense, es un mal para la línea general, porque como a nosotros no debe ocultarnos, los hombres de negocios buscan el negocio y nada más, y que al acudir á esas subastas será por ver en ellas utilidad á sus capitales.

En estas proposiciones de nuestro colega, nos parece haber dos pensamientos que se rechazan: el que los hombres de negocios busquen esas secciones como objeto de utilidad para sus capitales, y que esto sea un mal para el complemento de la línea; pero no nos estraña este juicio del *Diario*, al ver que sienta sus ideas sobre un error palmario y que está al alcance de todo el mundo.

Dice nuestro colega que las secciones de Palencia a Ponferrada, son casi en su totalidad muy fáciles y ofrecen un beneficio, porque el Gobierno reconociendo las dificultades de la línea en su totalidad, elevó la subvención á la mayor cifra que la ley le permitía, no separando unas secciones de las otras, dando á todas igual auxilio, para compensar el beneficio de las buenas con la pérdida de las malas; y sigue el *Diario* discutiendo sobre este tema para probar lo perjudicial de la subasta por secciones; pero nosotros con la ley en la mano y con los argumentos numéricos irrefutables, le probaremos el error en que se halla, error perjudicialísimo para ilustrar la opinión del país sobre el proyecto que nos ocupa.

Si los hombres de negocios, solo buscan el negocio, como así lo reconoceremos, fácil es comprender que al abordar la construcción de las secciones puestas á subasta, no será para quedarse en Ponferrada y Orense. Estériles serían los rendimientos de explotación desde Palencia a Ponferrada si la vía no viniese á terminar á un puerto de la costa; y lo mismo se puede decir de la explotación de Vigo á Orense, si este trazado no se internase en el corazón de Castilla.

Peró eso podrá contestarse que no es mas que una apreciación nuestra, sin embargo tenemos conciencia de que ella es recta y en consonancia con la proposición sentada. Mas ¿qué nos dirá el *Diario*, al no comprender nosotros discernir al país diciendo que

en su totalidad son muy fáciles, cuando en una de ellas hay la divisoria mas importante, que es la de Manzanal, que ofrece mayores dificultades, con un sinnúmero de túneles y el mayor de toda la línea con 1.800 metros de longitud? ¿No es un error crasísimo el decir que el Gobierno asignó por igual todas las subvenciones á todas las secciones, cuando están en proporción á sus presupuestos, resultando de aquí que la seccion fácil tiene 234.888 reales por kil., al paso que hay otras de 600 y 500 mil?

Destruida la base del edificio levantado por el *Diario* para hacer ver la necesidad de la subvención, deberíamos cejar en nuestro ataque defensivo, pero queremos pulverizar completamente la obra de nuestro colega, para que el viento de la razón lleve muy lejos los escombros y no sirvan para detener la marcha del ferro-carril gallego.

Nosotros no vemos que tenga el país que hacer sacrificio alguno para la construcción de la línea desde Ponferrada á Monforte, Orense y Vigo, porque hemos visto que se ha presentado una proposición al Gobierno para llevar á cabo esas secciones, y si hoy no están en subasta, no nos prezunte el *Diario* porque las personas que han pedido las subastas aceptadas por el Gobierno, no lo hacen hoy de las demas secciones, como nosotros suponemos lo harán mas tarde. El *Diario* tiene en la Coruña doctores que le sabrán responder, no haciéndolo nosotros por no llevar la cuestión al terreno de los hechos pasados, y que el Sr. Palarea quiere con su proyecto hacer olvidar, y nosotros seguirle en esa senda por honra del país.

Fundadas nuestras apreciaciones en aquella convicción íntima, rechazamos el que se quiera sacrificar al país con un donativo de 60 millones, —según lo acordado en la Coruña, pero de 70 millones según lo pedido en Pontevedra, y esta es una observación que luego estenderemos mas ampliamente— además de los 84 millones que les corresponden á las cuatro provincias de Galicia por la 3.ª parte con que tienen que contribuir por la subvención del Gobierno, es decir 144 millones; pues bien, veamos ahora que sacrificio necesaria hacer Galicia en el estado en que se hallan las cosas para que se llevase á cabo la construcción de

la totalidad de la línea, y sirva esto tambien de contestación al principal razonamiento de nuestro estimado colega *La Ilustración*.

Constando la totalidad de la línea de 705 kilómetros, y teniendo en subasta 348, vienen solamente á faltar 357, podemos decir la mitad. De estos 357 kilómetros debemos rebajar los 44 que hay de Monforte á Orense, cuyos presupuestos no necesitan reforma, quedando por consiguiente en 323.

El presupuesto de las secciones de Ponferrada á la Coruña, que son las que están bajas, asciende á 321 millones, y suponiéndolo bajo en un 20 p.%, serian 64 millones, y por tanto lo que habria que darle á la empresa sería el 50 p.%, de ese aumento, que vendrian á ser 32 millones y no 60 ó 70 como se quiere en el mencionado proyecto; y no se diga que en la licitación vendrian las provincias á ser beneficiadas con las pujas ó rebajas que se hicieran, pues estas habian de versar sobre la subvención del Gobierno y no sobre el donativo voluntario que ofreciesen las provincias.

Ante la fria lógica de los guarismos, callan todas las declamaciones entusiastas y patrióticas. El *Diario* de la Coruña, que tan alta quiere enarbolarse su bandera como defensor de los intereses de toda Galicia, no debia traer á cuento lo hecho por la provincia cuando el llamamiento del Sr. Florez, para presentarla como el paladín de la regeneración de Galicia por medio de su ferro-carril, al mismo tiempo que no quiere el recuerdo de cosas que deben olvidarse; pero mientras, va buriendo en defensa de los ataques que según él le dirigimos velados en la mas fria contestación. El *Diario* corre un velo sobre hechos pasados, despues de habernos ofendi lo, leyendo sin duda en su fina suspicacia lo que dejamos de escribir, y ensalzando á personas que, por muy dignas que sean, no pueden rebajar como se pretende la elevada importancia de otras y el eterno agradecimiento que les debe el país.

¿Cómo, sino, quiere decirnos el *Diario* que la Coruña respondió con desusada largueza al llamamiento del patricio siempre dignísimo, siempre acreedor á las bendiciones de Galicia, Sr. don Juan Florez?

Lo que hizo entonces la Coruña, según nota oficial que tenemos en nuestro poder, no fue suscribirse por 20 millones, sino por 15, y en estos están comprendidos los 5 1/2 millones de los concesionarios, quienes ya tenían el estímulo de un negocio. La parte oficial de las corporaciones populares no figura en dicha suscripción sino por los dignos ayuntamientos de Betanzos con 45 acciones y el de Puentes de Garcia Rodriguez con 4. Las diferentes clases particulares del pueblo de la Coruña, efectivamente no estuvieron trias al llamamiento, apartándose de la censurable conducta de la parte oficial que hoy tanto se ensalza.

El señor Palarea, que con la autoridad de su palabra y el patriótico pensamiento que puso en ella, ha sabido hacer comprender á la Diputación que era necesario votar 20 millones para regalarlos, ¿no pudo cuando el llamamiento del Sr. Florez obtener el mismo resultado? Si tal hubiera hecho, seguramente hoy estaria subastada toda la línea, y sin necesidad de finezas; pues la subvención que pedía el Sr. Florez era reembolsable; pero entonces se contentó la parte oficial de la Coruña con hacer un simulacro de patriotismo, despues de haber visto que en las demás provincias los Sres. Gobernadores, haciéndose agenos á mezquinas personalidades y llenos de verdadero patriotismo y entusiasmo, apoyaran á la providencia de Galicia; por mas que le cause mofa al *Diario*, ese epíteto con que distinguió la *Ilustración* al Sr. Florez. Nosotros creemos que bien lo merece quien ha sacrificado su reposo y su fortuna á la consecución del ferro-carril para Galicia, mientras que; y para mayor contraste, tenemos entendido que se satisfarán de fondos de imprevisos de la Diputación de la Coruña, los gastos de viajes y demas que se hagan para llevar á cabo el inoportuno proyecto de subvención regalo.

Vemos que este artículo toma causadas proporciones, y por tanto nos permitira el *Diario* suspendamos por hoy nuestra tarea.

Juan Compañel.

No nos equivocábamos cuando decíamos que el Sr. Ministro de Hacienda nos haria justicia, en cuanto se enterase del expediente de contrato del derecho módico de Vigo, y de los equivocados é impertinentes motivos que la Direccion de consumos, erigiéndose en tribunal contencioso, habia creído bastantes para anular dicho contrato.

Nos consta que S. E. vió y leyó por sí mis-

mo el expediente, así que los dignos Sres. Diputados D. José Elduayen y el Excmo. Sr. General D. Leoncio Rubin le manifestaron las sentidas y justas quejas de Vigo, en defensa de sus derechos y de la buena fé de este comercio, contra el proceder de la citada Direccion.

Trabajoso y sensible debe ser para un Ministro, tenerse que ocupar tan minuciosamente de los expedientes de la Administración, en medio del cúmulo de las altas y urgentes atenciones que le rodean, y teniendo batallones de empleados en las Direcciones; pero nuestro sistema administrativo, ó la falta de sistema mejor dicho, así lo exigen, si se ha de gobernar para hacer á los pueblos felices, objeto, y fin; y motivo único que los mueve á preferir los grandes gastos de la complicada máquina del Gobierno representativo, á los más sencillos de la ruda sencillez del absolutismo, interior no se hace evidente que la máquina de gobernar constitucionalmente y bien, todavia puede ser mas sencilla que la del absolutismo, si se monta la administración sobre los fáciles y sólidos principios de la economía política, y no se altera por nadie ni para nadie, la santidad de la justicia, sin la cual ni se gobierna ni se administra; pero si se estruja y tiraniza; y de ahí los trastornos y revoluciones que han ensangrentado todos los siglos, y que amenazan ensangrentarlos mas todavía.

Cuando se mira al porvenir, y se divisa tan preñado de males y de peligros, de remedio tan sencillo; la imaginación se confunde y el corazón se oprime considerando lo poco que agradecen los hombres el inmenso sacrificio que costó á Jesucristo su salvación, su redención de la esclavitud.

En España v., g., sentada ya la inviolabilidad del domicilio; la seguridad personal; la igualdad ante la ley, que los tribunales generalmente hacen efectiva, elevados y dignos; el derecho de petición; el de discutir los pueblos por medio de sus representantes las leyes que los han de regir, y votar ellos mismos los subsidios, ¿qué falta para ser feliz?

En nuestro concepto nada mas que administración, entendiendo nosotros por administración, no solo administrar con pureza, sino administrar con talento, que puede un Administrador ser puro y sin embargo arruinar ó no saber mejorar y aumentar los bienes que administra, lo cual si puede disimularlo un particular, una nacion no puede sufrirlo sin que se anique.

Concretando estas observaciones generales al caso particular que motiva este pobre escrito, se ven tan patentes los males que sentimos, que quisiéramos se dignase leerlo el señor Ministro de Hacienda para bien de España y por su propio prestigio, sin que nos arredre el temor de que se nos repúte de arrogantes por llamar tan elevada atención, que pisamos nosotros la humilde hormiga y ella nos enseña á ser previsores.

Ajusta el honrado y muy honrado y digno comercio de Vigo la sustitucion del derecho módico de consumos al de tarifa de ciertos artículos con la Direccion, y al año escaso toca ya esta un beneficio de cincuenta y siete mil reales, sobre lo que producía antes ese derecho administrado por tarifa, amen de otro tanto que recaudó el municipio, y amen además de un aumento de tráfico por la libertad, cuyas ventajas y grande importancia se han conocido mejor en estos quince dias que llevamos de entredicho, que supone y trae consigo un acrecentamiento natural de materia imponible, objeto predilecto y esencial de todo buen hacendista en este siglo, en que serlo, supone la relevante cualidad de saber aumentar los ingresos, no estrujando, sino aumentando los contribuyentes y la facilidad de estos á contribuir.

Ahora bien: si tan beneficiosa ha salido la Hacienda, como el comercio, como el consumidor, del contrato referido, ¿qué cosa mas sencilla que contratar todos los demas artículos sujetos aun á tarifa, proponiéndolo la administración misma sin esperar á que Vigo lo pida? ¿Y qué cosa mas natural y conveniente que generalizar en todo España el derecho módico, la misma Administración?

¿Qué facil es hacer á los pueblos felices cuando se desea de veras que lo sean!

¿Quién no bendeciria al Sr. ministro de Hacienda si se dignara hacer esa reforma general, tan buena, tan racional y tan útil, aun cuando no la proponga la administración, reformando, regentando á esta á su vez, para que cesen los obstáculos rutinarios á otras muchas importantísimas y urgentes reformas?

El pueblo de Vigo, por ejemplo, que ha visto subir en estos 15 dias ocho rs. la arroba de

aceite, el azúcar, el tocino y todos los artículos contratados, sin ventaja alguna para el comercio mayor y menor para la Hacienda, ya no podrá olvidar el beneficio que le hace el acto de justicia del Sr. Ministro; y su gratitud rayaria al entusiasmo y al delirio si se viese libre de sufrir los humillantes registros en las puertas, y cotejos y fiscalizaciones todos los dias, perdiendo paciencia y tiempo precioso, cuyo precio por fortuna va conociéndose ya en España en nuestros dias.

Por hoy dejamos este asunto así.

Ramon Buch.

No hace muchos dias nos hemos ocupado de la justa esposicion que los vecinos de Couso dirigen al Director de propiedades y derechos del Estado, para la cesacion de pago de la ración de Señorío al obispo de Tuy, por ser de origen jurisdiccional y feudal. Hoy publicamos con gusto el extracto de una reciente real orden, que nos hace entrever que aquellos vecinos obtendrán la debida satisfaccion á su demanda, á la vez que creemos importante para el país la misma real orden, por existir aun en él tantos injustos derechos de señorios.

La real orden á que nos referimos, es la de haber abolido como de derecho señorial el que tenia el duque de Najera para percibir los derechos del portazgo de dicha poblacion, disponiendo que se haga extensiva esta medida á cuantos portazgos, pontazgos y barcajes existan de esta clase y se hallen todavia en poder de particulares, para que incorporados que sean al Estado se acuerde lo que correspondiera, tanto sobre si han de suprimirse, ó no, como sobre la manera en que han de administrarse, debiendo en todo caso aplicarse sus productos á la conservación de las obras á que estén afectos en la forma que determinan las leyes. Mandando así mismo, que por los gobernadores de las provincias se pidan á los particulares que en las mismas posean establecimientos de esta clase los títulos de propiedad, y los remitan con su informe al ministerio de fomento para los efectos que procedan.

Recordarán nuestros lectores, la apreciable crítica que nuestro distinguido paisano, el escultor Sr. Sanmartin, hizo del retablo dedicado por el Sr. Pou de Villagarcía á la Virgen del Pilar; pues bien, el artista que tan justos elogios mereció de nuestro estimado amigo, ha sido agraciado por la reina con la cruz de Carlos III, por el mérito de una estatua que llamó la atención de la familia real en su visita á Barcelona.

Al felicitar al Sr. Vallmitjana, por tan honrosa distinción, nos cabe el placer de que ella sirva á autorizar mas y mas el recto criterio del Sr. Sanmartin, al calificar tan superiormente el mérito de la estatua de la Virgen del Pilar, debida al genio de aquel artista catalán, para ser adorada en la iglesia de Villagarcía.

A propósito de haberse remitido al gobierno de S. M. los planos y presupuestos para la construcción de un presidio correccional, cárcel de partido y depósito municipal de la ciudad de Lugo, cuyo importe ascenderá á reales vellon 2.515.196, se nos ocurre preguntar, en qué estado se halla el proyecto de la construcción de la cárcel de Vigo, cuyo presupuesto hace tiempo se halla aprobado?

Por real orden de 13 del corriente, han sido aprobados los presupuestos para la reparación durante el año actual, de las carreteras de segundo orden de la Coruña á la Guardia y á Corcubion, importando los de la primera 2.572.282 rs. y los de la segunda 839.884 rs. 45 cs. Esperamos del gobierno de la Coruña activará los trabajos de la reparación de los trozos comprendidos desde Santiago á Puente-Cesures, si quiere dar una prueba patente de que solo la falta de la aprobacion de dichos presupuestos, era la causa de que ese camino estuviera en el escandaloso estado en que se halla.

A las plazas de la Coruña, Ferrol y Vigo, debe llegar muy pronto una respetable cantidad de municiones y proyectiles de guerra, procedentes de Trubia, Cartagena y Cataluña.

A la intendencia militar de Galicia, se han consignado dos millones quinientos mil reales para gastos de obras del material de ingenieros, un millón quinientos mil para trabajos de fortificación, y el resto con destino á la construcción de los de cuarteles y edificios.

GAZERILLAS.

Dios NOS LA DEPRE BUENA.—Vamos á escribir estas líneas bajo el peso abrumador de una idea terri-

ble. Un periódico ha publicado el pronóstico de que tendremos este año una primavera húmeda. ¿Verdad que es lo mismo nombrar la sogá en casa del ahorcado hablar de humedades en los tiempos que alcanzamos?

BIEN SE BATE EL MOLINILLO.—Dicen los periódicos de la Corte lo siguiente:

«Diez mil rs. importa la cuenta del chocolate que se ha gastado en el mes de noviembre último para los conventos de monjas de Aranjuez y el Pardo.»

Estas señoras deben estar leyendo á cada momento la oda Al chocolate de don Gaspar Bono y Serrano.

¡Jesus! ¡Quientos duros en chocolate!

¡Cuánto sorbe que sorbe, bate que bate!

Los molenderos, tienen minas abiertas, en los conventos.

CORREO DE ULTRAMAR.—A petición de varias personas, volvemos hoy á publicar la nota de la salida de los vapores con la correspondencia para ultramar.

En el mes próximo de febrero y en abril, junio y agosto sale solamente un vapor, en el día 10. Las cartas que quieran dirigirse desde Vigo, por ejemplo, hay que depositarlas en el correo antes del día 4, para que lleguen á Cádiz dicho día 10.

En los meses de marzo, mayo y julio, salen dos vapores en los días 4.º y 20. En Vigo debe escribirse con siete días de anticipación á los indicados, como señalamos arriba, para que lleguen oportunamente á Cádiz.

De la Habana salen los vapores los 16 en los meses de febrero, abril, junio y agosto, y en los 6 y 26 en los de marzo, mayo y julio.

¿A QUE NO ME LO AGRADECEN...?

Niñas de quince y de veinte primaveras y... amadores, allá van como posdata esas líneas «contra pobres.»

Los vestidos de baile mas admitidos en París, y que presentan los últimos figurines son los de tul color de rosa, con encajes blancos y negros y viso de glase blanco. La «falda», formada por nesgas, para que resulte enteramente lisa por arriba, adquiriendo mucho vuelo desde la mitad, va toda cubierta de bullones de tul rosa de doce centímetros de ancho, colocados en espiral y separados entre sí por un encaje negro de cuatro centímetros y otro blanco mas estrecho. Los bullones disminuyen su ancho á medida que se acerca al talle, y termina con igualdad al canto de la falda que forma cola muy marcada. En estos trajes el «cuerpo» es escotado, de peto, con berta de drapería de solos tres pliegues, mas anchos en el centro que en los hombros, y manga corta, formada por un bullón, que se cruza estrecho sobre el brazo como una hombrera. El «peinado» para completar este traje es de bandós vueltos que se adornan con grupos de «campanillas», que terminan en moña por detrás de la que parte una pluma rosa que cae sobre el cuello.

En el pecho y en los hombros se colocan tambien grupos de las mismas flores, y completa este caprichoso trage un grande «echarpe Isabel» de tul blanco.

SECCION COMERCIAL.

SANTANDER 22 de enero.

Ha trascurrido el periodo de la semana última sin que nuestro mercado haya dado mas señales de vida que las operaciones que diariamente tienen lugar para el consumo local y el cumplimiento de las limitadas órdenes de compra para el interior.

Seguimos careciendo de arribos, siendo por otra parte muy escasas las existencias de efectos en primeras manos, de manera que es difícil presagiar lo que sucederá cuando la concurrencia de efectos á la venta se haga con mas regularidad.

El mercado harinero ha estado tambien encalmado, pero sostenido el precio de 49 reales arroba por la clase 4.ª disponible. No son muy grandes las existencias que tenemos en la plaza, mas se esperan grandes partidas y al arribo de ellas, si las circunstancias actuales no varian, es probable que los precios bajen alguna cosa. Han cesado algun tanto los envios de trigo á Inglaterra y se ofrecen algunas partidas de este grano que creemos podría obtenerse de 52 á 53 rs. rs. fanega.—Escasean buques y son solicitados para el Mediterráneo de 8 1/2 á 9 reales quintal y cinco por 100 de capa para Barcelona y otros puntos de aquella costa.

Las existencias de cacao caracas van agotándose, no habiendo ninguna partida en primeras manos y muy limitadas las que se hallan en poder de los especuladores. Nonos atrevemos á señalar precios de este grano, porque en vista de la escasez es difícil pensar hasta donde llegarán las pretensiones de los recibidores, ni el ánimo de los compradores cuando el artículo de que se trata se eleve á un limite desconocido. Son regulares los de Guayaquil, y en falta del anterior, el consumo de este aumenta, y sus precios irán mejorando á medida que se vayan solicitando.

Los cueros de todas procedencias abundan, y á juzgar por los precios que sostienen en los mercados de su origen, no nos parece se haria un buen negocio con ellos en esta plaza.

Tenemos en bahia un cargamento de vino, aceite, jabon y frutas de Málaga; pero no sabemos se haya realizado ninguna partida de estos artículos, lo que no extrañamos, porque en su mayor parte vienen destinados á los almacenistas que los dedicarán al consumo de sus establecimientos.

HABANA 26.

Via de los Estados-Unidos.—Azúcares. La falta total de negocios en los últimos dias hace imposible toda la cotización de precios. Las clases que constituyen nuestro abastecimiento están en mal estado de conservación, sujetos en su consecuencia á una diferente apreciación segun la opinion del vendedor, así es que los blancos inferiores han sido ofrecidos á 9 rs. arroba y no han obtenido mas que una proposición de 8 1/2 rs. mientras que los dorados mejores en calidad se hubieran pagado á precios mas levados. Aquí y en Matanzas, nuestras existencias

se elevan á 30.000 cajas. En igual fecha del año último era de 24 000.

Los nuevos productos empiezan á llegar en pequeños lotes. Nada han sido aun ofrecidos en venta. Despues de las fiestas de año nuevo, empezarán probablemente las operaciones. En un principio no es probable que la especulación sobre la plaza sea posible, en vista de las grandes dificultades monetarias que se hacen sentir. Nuestros cursos estarán pues, subordinados á los avisos de fuera, principalmente de los Estados-Unidos, cuyos mercados los mas importantes, ejercen sobre el nuestro una influencia tan grande y tan inmediata. Inútil es decir que hasta ahora no se ha hecho ninguna contrata á entregar.

LONDRES 15 de enero.

Fletes. Para la Coruña, 15s, Cádiz, 14 s; Gibraltar, 17s; Málaga, 18s; Cartagena, 18s 0d; Valencia, 22s; Barcelona, 22s; Santa Cruz de Tenerife, 19s; Habana, 17s 6d; Todos de gales con carbon.

Granos. En mas demanda y algo mas firmes. Los arribos durante la semana de países extranjeros son 35,561 cuarteras de trigo; 12,009 de cebada; 43,942 de avena; 340 sacos y 48,079 barriles de harina.

Trigo inglés, 40s arroba 68s por cuartera; francés, ruso y del Báltico, 52s á 74s.

Maiz, 37s 6d arroba 38s por id.

Cebada, 32s arroba 45s por id.

MOVIMIENTO MARITIMO.

Puerto de Vigo

Entrados 25. Galeon Juan 4.º, p. Diaz, de Cam, bados, en 2 dias, con patatas.

27 Galeon Tigre, p. Fontan, de la Puebla, en 1, con lastre.

Berg. franc. Pere-Rio, c. Rio, de Cardiff, en 15 con carbon.

Galeon Rio-Ulla, p. Famardo, de Padron en 1, con lastre.

Corbeta Salmantina, c. Ramos, de Marin, en 1, con lastre.

28 Galeon Aguila, p. Miranda, de Moaña, en 1, con lastre.

Pol. Gol. Gabriela, c. Reventon, de la Habana, en 62, con aguardiente.

29 Vapor Tharsis, c. Gibert, de Cadiz, en 2, con carga general.

Frag. T. A. V. c. Soltura, de Cadiz, en 4, con cacao.

Galeon Chirino, p. Aboal, de Pontevedra en 1, con lastre.

Pol. Gol. Concepcion, c. Jove de Abilés, en 8, con cal.

Despachados 28. Pol. Gol. Iberia, c. Masot, para Santander, con aguardiente y efts.

Quech. Joven Carlos, p. Fernandez, para Gijon, con sardina.

Balandra Segundina, c. Iglesias, para Villagarcía, con aceite y efts.

Gol. Sirena, c. Otero, para Barcelona, con sardina.

Berg. Gol. Maria, c. Gorge, para Santander, con aguardiente.

29 Galeon Tigre, p. Fontan, para Padron, con arroz y efts.

Pol. Gol. Gabriela, c. Reventon, para la Habana, con aguardiente y efts.

Galeon S. Antonio y Animas, p. Santos, para Camariñas, con vino y efts.

Galeon Aguila, p. Miranda, para la Guardia, con vino.

Pol. Gol. Carmen, c. Muño, para S. Sebastian, con sardina.

Vapor Tharsis, c. Gibert, para la Coruña, con carga general.

30 Pailebot Ceferino, c. Agramon, para Bilbao, con aguardiente y efts.

BUQUES A LA CARGA.

De Vigo para Cádiz, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona; saldrá el 3 de Febrero el vapor español JOVELLANOS. Admite carga y pasajeros.

Lo despachan sus consignatarios, Curbera hermanos.

DE VIGO, para Cádiz, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona, saldrá el 31 del actual el vapor español CERVANTES.—Admite carga y pasajeros. Lo despachan sus consignatarios, Curbera hermanos.

ANUNCIOS.

El domingo próximo 3 de febrero entrante, de diez á doce de la mañana, se venderán en la casa núm. 11 de la calle Real, varios muebles y otros efectos, como sofás, butacas, sillería, consolas, etc. una cruz grande de pesar con platos, pesas, etc. hierro en planchas, hierro viejo, máquinas de cortar paja y desgranar, todo á precios sumamente equitativos.

En el comercio de D. José Granada, esquina de la iglesia, se recibió un surtido de caretas ordinarias de carton, cera y sedas, con antifaz de buen gusto y diferentes colores, á precios arreglados.

ZAPATOS.

Al Comercio de Valenzuela y hermano, ha llegado un surtido de zapatos de goma para señoras, caballeros y niños, de las mejores fábricas de Inglaterra.

ANUNCIO.

En la confitería de Don Blas Arias, calle de la Amargura número 10, se venden que-

sos de Flandes frescales por menor y en cajas de docena muy arreglados. Pastillas de goma cristalizadas para constipados. Hay surtido de vinos Champan y Burdeos de varias clases, en comision, de los mejores puntos de Francia. Variados vinos generosos de San Lucar y Puerto; rom y ginebra legítimos en botellas y barrilitos, cajas, licores, cajitas de galletas de dieta y por libras, cajas de pasas por regalo. Cartuchos para dulces, de varias y elegantes clases, etc. etc.

REMATE.

Desde el lunes 28 del corriente mes de Enero, se rematan á precios sumamente equitativos, varios generos en el primer piso de la casa núm. 10 en la Plaza de la Constitucion.

(6. v. 3.)

TRAJES.

En los bailes del Teatro, dados los Domingos para la Beneficencia, habrá en el foro trages y caretas, de alquiler.

ARRIENDO.

Se arriendan los almacenes de la Fervenza en el Arenal, propios de D. Ignacio Sobrino, con quien se entenderán las personas que gusten arrendarlos.

(4. v. 3.)

En la calle de la Falperra, se vende la casa núm. 9. Con el dueño se tratará del precio.

AVISO.

Se alquilan los pisos altos de la casa del Arenal núm. 11. Pueden apersonarse con doña Josefa Sajes que vive en los bajos de la misma casa.

Se alquila una casa en la calle del Placer, núm. 2. En la imprenta de este periódico darán razon.

AVISO.

La acreditada platería de Blas Lopez, que se hallaba establecida en la calle de Sombrereros, núm. 2, se ha trasladado á la de la Amargura, núm. 8, para los que gusten honrarle con su presencia.

Salon de peluqueria y barberia del Siglo.

Deseoso el dueño de este establecimiento de complacer en cuanto pueda á sus dignos parroquianos, no ha descansado un momento hasta encontrar un local que reuniera mejores comodidades y en sitio mas céntrico. Hoy, pues, ofrece su nuevo salon en la Plaza, frente á la platería de Varela y á la botica de la Viuda de Chao.

AVISO A LOS FABRICANTES DE CHOCOLATE

Las máquinas de fabricar el chocolate, de la casa G. Hernam, 92, rue de Charenton en París, han recibido los primeros premios en todas las exposiciones: la grande medalla en Londres 1851, con la Cruz de la Legion de honor, diez medallas de plata dos de primera clase en París 1855, y un diploma de honor en la Exposicion de Burdeos 1859; etc.

Se manda franco el catálogo con precios á los Sres. chocolateros que lo pidan directamente.

LA PENINSULAR.

Compañía general española de Socorros mútuos sobre la vida, autorizada por real orden de 24 de febrero de 1860.

CAPITALES, DOTES, REDENCIONES DEL SERVICIO MILITAR, RENTAS A VOLUNTAD, VIUDEDADES, JUBILACIONES, ASISTENCIAS PARA ESTUDIOS, RENTAS VITALICIAS.

ESTA EMPRESA

última de su clase, garantida por una respetable fianza, intervenida su gestion por un Delegado del Gobierno y dirigida por el Excmo. Sr. D. Pascual Madoz, ex-ministro de Hacienda, ofrece sobre las demas sociedades establecidas una verdadera mejora en la formacion de capitales, dejando á la voluntad de los suscritores la inversion de sus fondos en títulos de la Deuda pública, con el destino que mejor les plazca entre los arriba señalados, ó en imposiciones sobre fincas construidas por la misma compañía y adjudicadas á crédito mediante obligacion hipotecaria al 6 por 100, pagaderas en 15 años ó en menos plazo si acomodase al deudor; tenga ó no solar para la construcción.

Si esta feliz combinacion de imposiciones sobre inmuebles puede ser de grande utilidad en todas partes, mas ventajosamente puede aun aprovecharse en Vigo por las circunstancias especiales de esta localidad, cuya poblacion há de recibir impulso y aumento incalculable cada dia.

Don Ramon Taboada, Delegado de «La Peninsular» en este partido judicial, cumplirá gustoso sus deberes instruyendo de las bases, ventajas y demás á cuantas personas quieran interesarse en la nueva Sociedad por cualquiera de sus operaciones.

las resoluciones del de Grau.

Lón tres 24.—Las noticias de China, que alcanzan al 7 de diciembre, anuncian que los insurgentes ganaban terreno.

Cádiz 24.—A las ocho de esta mañana llegó aquí la correspondencia que ha traído de Ultramar, el vapor correo «Ther.»

DIRECTOR EDITOR, J. COMPANEL.

Imprenta del mismo.—Vigo, calle Real núm. 14

El establecimiento de papel, objetos de escritorio, y otros efectos, propiedad de D. José Barba, que se hallaba en la calle de la Amargura, se ha trasladado á la casa nueva de la calle Imperial número 12, esquina á la de la Oliva.

Hay un buen surtido de libros de comercio, como mayores, diarios, copiadores de cartas y libretas de todos tamaños; papel de forrar habitaciones de todas clases y gustos.

VENTA.

Se hace de una casa núm. 28 en la calle de Santiago de esta ciudad; quien piense interesarse en su adquisicion tratará con los Sres. Requejo Lopez Perez y Compañía de esta misma plaza.

En el comercio de la viuda de Curtly, se ha recibido de Cádiz, un buen surtido de botinas para señora, de rejilla, id. con rusel y charol, zapatos con tacon y sin el, id. para niños de todas edades; tambien se han recibido de París, marabus con oro, zuavás, ó sean sultanas, cinturones de charol, id. de goma con broches de azabache, broches de acero para los mismos, flores de todas clases y precios; relojes con música; chambergos adornados de fieltro para señora y niños; un buen surtido de pantalones de todas clases, vestidos de glase con volantes, id. de fular, lanas de todas clases, propias de la estacion; alfombras de todos gu tos y tamaños; un buen surtido de pañuelos de Manila, id. de tida dulce; damascos de seda y lana, de todos gustos, id. de lana; telas de hilo superiores; buen surtido de pañuelos de seda, id. de hilo, id. de batistoborjados, ambos de mantillas y centros para las mismas, de todas clases; apacas superiores; perfuweria propia para adornar tocadores, miriagueros hechos de tela y cintas; aceros de todos anchos; eabás de todas clases y gustos, de señora y niñas, y otros electos de última novedad.

LA ELEGANCIA.

Periódico de modas, labores, literatura, educacion y teatros.

El éxito que esta publicacion ha obtenido en los tres años que cuenta de existencia, prueba que ha cumplido religiosamente su programa. La Elegancia es hoy el periódico que ofrece ventajas positivas sobre todos los de su género que se publican en España y en el extranjero, basta observar: que es el único que publica cuatro figurines al mes litografiados é iluminados en París y que los suscritores por un trimestre reciben:

12 figurines de modas.—3 patrones de vestidos para bordar.—3 láminas de crochet.—1 lámina de sombreros, papalinas, cuellos, mangas, etc.—96 páginas con las descripciones de los figurines, hojas de bordados y labores y con revistas de modas, de teatros, de literatura doesia, artículos de costumbres, etc.—96 página de novelas originales y traducidas que pueden eu cuaderñarse aparte.

Su precio es mucho menor que el de los de igual género que se publican en Francia y en España.

Precio de suscripcion.—Directamente: Un mes 8, rs.; tres, 24; seis, 47; un año 93.